

DIMA GUINNESS



# 潮汕鄉情

國際日報 合編 潮州鄉親公會

DIMA GUINNESS



## 潮汕鄉情

### 暢叙鄉情聚合力 互利共贏謀發展

#### 汕頭市委書記溫湛濱會見香港中華廠商聯合會訪問團一行

【汕頭日報訊】10月8日下午，汕頭市委書記溫湛濱在汕頭市委迎賓廳會見由香港中華廠商聯合會會長史立德率領的訪問團一行，雙方在親切座談中共叙鄉情鄉誼，并就進一步加強汕港兩地經貿往來，實現雙方優勢互補、互利共贏進行深入交流。

溫湛濱代表汕頭市委、市政府對訪問團一行的到來表示歡迎，向香港中華廠商聯合會長期以來關心支持汕頭發展建設事業表示衷心感謝。他指出，一直以來，以香港中華廠商聯合會為代表的工商團體，始終堅持愛國愛港原則，在支持香港特區政府依法施政、促進香港工商業界發展、推動香港與內地經貿合作交流、助力社會公益事業發展等方面作出了積極貢獻。當前，汕頭正以實體經濟為本、堅持製造業當家，堅定不移走“工業立市、產業強市”之路，海上風電、數字經濟等新興產業提速發展，紡織服裝、玩具創意等傳統產業加速轉型，一灣兩岸宜游宜居，粵東城際鐵路、廣汕高鐵加快建設，城市管理下足“綉花”功夫，營商環境持續優化，發展前景廣闊、未來可期。香港是現代化國際大都市，在產業、金融、科技、人才、文化等方面與汕頭合作空間巨大。希望香港中華廠商聯合會繼續發揮橋樑紐帶作用，立足自身資源優勢，支持汕港企業強強聯合，不斷深化交流合作，為推動汕港兩地合作共贏、實現高質量發展貢獻力量。汕頭市委、市政府將以更加開放的姿態、更加優質的服務，為香港企業來汕投資興業搭建舞臺、創造條件。

史立德表示，近年來，汕頭僑鄉優勢不斷凸顯，城市建設日新月異，經濟社會活力迸發，“三新兩特一大”產業發展勢頭強勁。香港中華廠商聯合會將一如既往支持汕頭經濟社會發展，以助力汕頭籌辦“兩大盛會”為契機，引導更多在港鄉親和工商業界人士回汕走親訪友、考察交流、投資興業，為汕頭加快現代化建設增添更多香港元素。

汕頭市領導蔡永明、王雪竹參加會見。(楊舒佳)

責任編輯 劉慧

## 汕頭新能源產業獲新突破

### 金平區漁光互補項目10月并網投產，年發電1.2億度

【汕頭日報訊】近日，汕頭市金平區集中式漁光互補項目——鮫蓮街道88兆瓦漁光互補光伏升壓站輸送電調試成功，計劃10月份并網投產。這標志着汕頭市在新能源產業邁出裏程碑式重要一步，將為鎮域經濟提質增效和鄉村全面振興提供源源不斷的高質量動能。

在鮫蓮街道牛山頭東片區附近，一塊塊光伏板整齊排列，在秋日的照耀下熠熠生輝，將太陽能源源不斷地轉化為電能。鮫蓮街道88兆瓦漁光互補光伏電站項目屬于市、區重點工程，項目總佔地面積約1600畝，共涉及蓮榮、蓮華、蓮風、蓮光、蓮美、新遼、福島等7個社區。項目總投資約4.665億元，由25個方陣組成，19.46萬塊單晶雙玻540光伏組件。項目于2022年5月26日開工。據悉，項目計劃將於10月份正式并網發電，屆時所發電能將通過110千伏鮫蓮光電至登金錢路工程輸送電線路輸送至約6.6公里外的110千伏登金變電站。

金平區鮫蓮街道88兆瓦漁光互補光伏電站項目作為汕頭市集中式漁光互補新能源項目，項目投產後預計年均創稅約1000萬元，發電量可達1.2億度/年，相當于每年可解決標煤約4萬噸，減排二氧化碳約11萬噸，二氧化硫約0.33萬噸，氮氧化物約0.165萬噸，相當于華南地區約7萬畝森林的碳匯量。按2022年我國居民人均用電947度測算，可供3.2萬戶四口



連片的光伏板和樁基陣列沐浴在陽光下，顯得格外壯觀。

之家一年使用。 “汕頭供電局‘千日會戰’攻堅團隊實行‘掛圖作戰、對表推進’，克服了施工環境復雜、道路不通暢等困難，全力加速電力送出配套工程建設，最終提前3個月完成投產。”汕頭供電局基建部輸電工程專責袁明達表示，該配套項目的建成投產，不僅滿足了該光伏發電項目的送出需求，同時也進一步提高了該片區的電力供應可靠性，為當地深入實施“百縣千鎮萬村高質量發展工程”夯實能源基礎。 近年來，汕頭市大力發展綠色電力量

源，優化能源結構、推動綠色低碳轉型。“新能源產業與傳統養殖業的隔空‘混搭’，視線空間上的立體全方位利用和‘生態、能源、環保、產業’四豐收。”金平區鮫蓮街道黨工委書記蔡樹澤表示，鮫蓮街道依托資源稟賦，緊扣“產城融合”示範區發展定位，以“快交地”推動項目“快落地”，將光伏與漁業、農業高效結合，從而加速村集體土地流轉，盤活村集體低效能土地資源，在填補本地水產養殖與新能源發電綜合利用的空白同時，助力鄉村振興高質量發展和“雙碳”政策落地見效。(李德鳴 柯曉 攝影報道)

## 汕汕鐵路接觸網工程冷滑試驗開啟

### 確保年內開通運營



10月8日上午，隨着56101次冷滑試驗車從汕頭南站緩緩駛出，汕汕鐵路接觸網工程冷滑試驗正式開啟，為下一階段接觸網送電、熱滑試驗和聯調聯試提供了有力保障，確保年內高標準、高質量、高效率開通運營。

汕汕鐵路建成通車後，汕潮揭地區中心城市“半小時通勤圈”和粵東地區“1小時交通圈”成為現實，並將與汕漳高鐵路連接，在珠三角、海西、長三角之間構築起一條新的南北向大能力客運通道，填補沿海通道縱向千餘公里無時速350公里高鐵路布局的空白。汕汕鐵路作為國家“八縱八橫”沿海時速350公里高鐵路通道的重要組成部分，是粵東地區聯繫粵港澳大灣區的重要通道。(蔡曉丹 陳史 滿國建 黃夢琦 攝影報道)

## 家藏老物件入館續僑情

### 林義旺將15件珍貴老物件捐給廣東華僑博物館



### 林義旺先生向廣東華僑博物館捐贈物品儀式



“這些老物件是華僑海外創業打拼的見證，今天，它們找到了更合適的家！”日前，林義旺藏品捐贈儀式在汕頭義者旺康輝茶行舉行。15件珍貴老物件，將入駐位於廣州的“新家”——廣東華僑博物館。

此次捐贈的史料實物包括僑批市籃、林光昌茶莊老照片、越南林光昌茶莊盛水工具、潮州鳳凰山較村林光昌老屋鐵質方型茶桶、裝茶茶袋及扁擔、20世紀80年代制作單叢茶的手搖青機、印有“陳沐初贈林光昌寶號惠存”字樣瓷碟等15件珍貴老物件。

這些年來，林義旺特別珍惜祖上留下的老物件，像老書柬、老照片、老家具，每一件都是他的“寶貝”，都完好地保存着。每逢客人來訪，說起當年的故事，他總會把這些“寶貝”拿出來，講述背後動人的家國故事。

#### 老照片承載親情鄉情

林義旺出身於茶葉世家，自小與茶葉結下情緣，他的父親是潮州茶農。1996年，十幾歲的林義旺在汕頭市區開辦了康輝茶行，

後注冊了“義者旺”“上較村”“林光昌號”等品牌。林義旺的爺爺在海外打拼，却讓自己的孩子留在家鄉。“爺爺源源不斷地向家鄉眷屬提供養家和其他各種生活費用。”林義旺說，這也是當時華僑愛家愛鄉的一個表現，他們深受傳統儒家思想和小農經濟的影響，普遍存在“百善孝為先”和敬重長輩、親人的孝悌觀念和血緣意識。

#### “老物件”裏憶古惜今

茶是中華文化的標志性符號。林義旺回憶，父親一直居住在家鄉，跟爺爺的聯繫就是一封薄薄的僑批。“雖是一張紙，當時在我們心裏值千金，僑批為華僑搭建了一座與家鄉父老溝通的橋樑。”林義旺說，僑批演繹的親情鄉情仍歷歷在目。

“華僑精神就是在第一代僑胞勇敢開拓、艱難創業的歷程中形成的。”僑批文物館榮譽館長林慶熙仔細察看了這些老物件後說，華僑勇闖世界的精神和開辟新路的信念，對後人將是永遠的激勵。弘揚華僑艱苦奮鬥之精神，攜手共建美好家園，既是華僑的共同心聲，也是所有潮人在新時代奮鬥征程中的責任擔當和光榮使命。

據悉，林義旺在鳳凰福南的祖屋，雖歷經風雨侵蝕，至今仍屹立在村裏池塘邊。如今，從事茶產業對他來說，是一份責任，他想把它做好，繼續將茶產業及其文化傳承下去。(陳文蘭)